

# 小黃瓜生病了，怎麼辦？

**問**

- 本人每次種植小黃瓜及菜豆，皆自基部葉片患病，一直蔓延至心部，甚至枯死，而數株較不嚴重者，則果實短小成尖型且彎曲。
- 菜豆心部葉片不伸展且蔓延基部葉片，不結豆夾，如有結夾者，甚小且短，彎曲，甚至連豆株枯死。
- 曾用大生及好年冬噴藥治療，但皆無效。敬祈賜教如何處理。
- 小黃瓜是否也要摘芽？其時期如何？

(樹林鎮王華定)

**答**

1. 小黃瓜自基部葉片患病，以露菌病最普遍，往往大部份葉片枯死，則因無葉片行光合作用，沒有營養而瓜果必變短小或呈尖型、彎曲等。防治本病應自栽培之初即於地面蓋稻草或塑膠布，以防土面上之病菌因雨水等之飛濺而感染到葉片。噴藥防治則應噴及葉片背（下）面，藥劑可使用55% 脫硫銅可濕性粉劑500倍或64% 甲鋅敵殺斯可濕性粉劑400倍，上述藥劑均於施藥後7天才可採收。另菜豆自老葉開始患病，可能是「銹病」為害所致，可使用30% 三得寧乳劑1000倍，噴藥後4天可採收，每週噴1次。但上述兩病害，最好在尚未結果或結豆之前即應施藥預防之，則效果較佳。

2. 菜豆自心部葉片皺縮伸展不開，很可

能是毒素病引起，本省菜豆絕大部份已感染毒素病，因此最好不要自行留種，因本病會隨種子傳播感染，可與台中種苗繁殖場洽購健康種子種植。另蚜蟲亦是傳播本病之媒介昆蟲，平時應注意防治蚜蟲。

3. 大生及好年冬均屬劇毒農藥，最好不要使用於蔬菜類，尤其小黃瓜及菜豆等不定期採收之蔬菜，更應注意農藥之安全使用。

4. 小黃瓜搭架栽培者甚少有摘心者，但地際處分芽太多則應及早摘除，以免損耗養分。

(桃園區農改場台北分場 杜德一)

**財團法人台灣區種豬發展基金會**

**82年度第二次**

**種豬比賽 展示拍賣會**

時間：中華民國82年9月9日上午8時至下午5時

地點：白河種豬改良聯誼會

(台南縣白河鎮中山路2之136號)

比賽及展覽項目：

一、各品種優良種豬比賽展示 二、優良種豬拍賣交流  
三、畜牧獎品、器材展示

主辦機關 / 財團法人台灣區種豬發展基金會

協辦單位 / 白河種豬改良聯誼會

輔導補助機關 / 行政院農業委員會 美國飼料穀物協會(USFGC)

台灣省政府農林廳

台灣區雜糧發展基金會

台灣省畜產試驗所

台灣區肉品發展基金會

台灣養豬科學研究所

台灣省農會

各縣市政府

台灣省養豬生產合作社

美國育豆協會(ASA)

各縣市農會

\*歡迎養豬業者蒞臨參觀\*